

# 明明依法释放 有人借机“捞人”邀功

## 江北检方首推“不捕案件犯罪嫌疑人告知”制度,以防诈骗

“去年我偷盗电瓶车的案子也是你们检察院负责的,当时我还花了2万元,托老乡帮忙找了好多关系,你们才作出不捕决定,把我放出来,没想到这次又被逮住了。哎!白花了2万元……”

今年3月份,江北区检察官在提审一起盗窃案件时,犯罪嫌疑人陈某无意中的一句话,引起了办案检察官的警觉,细问之下,案情浮出了水面。

原来,去年7月,陈某因涉嫌偷盗电瓶车被抓,公安将此案移送江北区检察院提请批捕。

经审查,检方认为该案证据不足、事实不

清,便对其作出了不批准逮捕的决定,于是陈某被释放。

巧的是,在他办好手续,走出看守所时,迎面走来两个“老乡”,自称在陈某进看守所后,他们一直在帮忙“捞人”,花了2万元请客、送礼,疏通关系,陈某才得以被释放。

陈某家人也证实了请老乡“捞人”之事,并取出2万元给了对方。

检方将此线索移交给公安,经侦查,确实有人借陈某“不批准逮捕”进行诈骗,但由于时隔七八个月,相关线索已断,案件只能就此搁置。

“其实陈某的遭遇并非个案,我们已发现

多起不法分子打着‘捞人’名义,借机向犯罪嫌疑人或其家属骗取钱财。这极大地损害了司法权威和检察公信力。”江北检察院侦监科科长孟锋说。

“如果在释放不逮捕的犯罪嫌疑人时,能将有关情况予以有效告知,并将一些常见的违法违纪行为予以警示,这样的情况可能就不会发生。”

正是这样的想法,促成了江北区院在审查逮捕中试水“不捕案件犯罪嫌疑人告知”制度。

根据规定,对于拟不批准逮捕的案件,侦监部门在作出批准逮捕决定后,由承办检察

官认真填写《犯罪嫌疑人告知书》,并对犯罪嫌疑人进行告知。

《告知书》中,列举了执法办案中常见的违纪违法行为,明确告知犯罪嫌疑人及其家属有控告、举报的权利,并公布了受理控告、举报的部门及其联系方式。

对于办案人员违法违纪行为,由控申科、监察室具体负责控告、投诉线索的受理、调查,以及结果反馈,而侦监科及承办人则负有配合调查的责任。同时,对常见的诈骗行为进行警示,并明确规定对于此类线索,由侦监科负责调查核实,再根据调查结果,依法处置。

通讯员 郑培金 王贤启 记者 胡珊

## 好“马”不挡道 又怎能鸠占鹊巢

昨天上午8点多,有读者致电商报新闻热线87270000反映:江北人民路白沙公园南侧的人行道上,有辆黑色宝马车不仅违章停车占了盲道,还把几辆公共自行车的锁止器挡住了,导致无法正常还车。

记者在现场看到,这辆宝马车正好停在了公共自行车“人民路中”网点前的人行道上,距离一排空锁止器桩位不到1米,挡了个严严实实。

“这样停车确实挺没公德心的。”附近一小店老板说,距离这里不到100米远的白沙医院,就有一个很大的地下停车场,收费也不贵。

市公共自行车公司负责人瞿经理说,这样的事并不是个例,他们也很无奈,只能请城管或交警部门联系车主,或按违停给予处罚。他呼吁,市民要增强文明意识,自觉维护公共利益。 记者 范洪



## 空气质量也可以预报了

昨天,宁波市空气质量实时发布平台右上角多了一个内容:空气质量预报。也就是说,以后,空气质量预报可以和天气预报一样,指导市民第二天的出行。

据相关负责人介绍,系统将在每天下午3点,准时更新第二天的空气质量AQI指数的预报。

以后,如果空气质量预报第二天为重度污染,甚至严重污染的话,老年市民就可以选择不出门锻炼了。患有相关疾病的人群,如没有必要,也不要出门了。

需要指出的是,目前的空气质量预报只能预报第二天的空气质量状况。“我们有望在明年的世界环境日前夕,实现空气质量的72小时预报。”这名负责人说。

同时,空气质量实时发布平台上的空气质量监测站点也新增了慈城成校、溪口镇政府两个站点。至此,空气质量监测站点从原先的18个增加至了20个。

此外,平台还增设了慈溪市、余姚市、奉化市、宁海县和象山县等5个平均AQI值。当地居民也可以直观了解自己所处县(市)的空气质量状况了。 记者 林伟

# 扬州盐商:大运河托起财富“巨轮”



第十九站·扬州



王鹏 摄

看过《康熙大帝》、《李卫当官》等影视剧,昔日扬州盐商的经济实力、政治势力以及他们的生财之道都给观众留下过深刻的印象。

循着他们的足迹,《大运河:我们未来的生活》全媒体行动采访团,来到有着2500年历史的扬州古城。在运河边这座“歌吹沸天”的繁华都市,从风格各异的私家园林,到繁华依旧的历史街区,处处都能找到盐商的痕迹。扬州运河哺育了盐商,而盐商又为扬州留下了一段厚重的历史。

记者 程鑫

## 盐商财富令乾隆惊叹

“扬州盐商……拥有厚资,其居室园囿,无不华丽崇焕。”这是乾隆皇帝有感于扬州盐商的财富而发出的感慨。

扬州盐商,不仅在绵延千里的古运河沿线,甚至在中国历史上都是一个特有的现象。

在扬州古城的运河边,至今保留着数十处盐商的宅第:两淮盐业商总黄至筠的个园,商总汪鲁门的豪宅,弃官盐商卢绍绪的宅第……

那一座座匠心独具、令人叹为观止的高墙深院和私家花园里,尘封着太多兴衰沉浮的历史故事。

在个园,这里的每块石头,每处建筑都讲究到了极致。从扬州市政府退休的钟立生先生向我们讲述,光是园里堆砌假山的石头,就有来自无锡的太湖石、安徽宣城的宣石等等,都是通过运河船运到此。窗户上的彩色印花玻璃,当时是从海外进口而来,价格超过白玉,所有这一切,无不彰显主人身份的显赫和昔日的奢华。

在扬州有名的瘦西湖,我们看到了湖上那座造型秀丽的莲花桥和对面小山上的白塔。莲花桥黄瓦朱柱,配以白色栏杆,亭内彩绘藻井,富丽堂皇。

“老扬州”张友明向我们介绍,莲花桥是清朝扬州两淮盐运使为迎接乾隆南巡,特雇能工巧匠设计建造的,而那面白塔则有一段流传至今的传说。相传乾隆一次游览瘦西湖,船到莲花桥畔,乾隆感慨,这里多像京城北海的琼岛春荫啊,只是少了一座白塔。随行的有很多当时富甲天下的大盐商,为讨

皇上欢心,不惜万金,连夜就用盐堆砌了一座高塔。次日,乾隆以为有白塔从天而降,龙颜大悦。乾隆离开后,两淮盐总江春就筹资建造了这座白塔。

江春,这位清代客居扬州业盐的徽商巨富,就因其“一夜堆盐造白塔,徽菜接驾乾隆帝”的奇迹,而被誉为“以布衣结交天子”的天下最牛徽商。

## 扬州盐商随运河而兴

扬州盐商的兴起,得益于得天独厚的运河船运之利。

大运河扬州段北起淮安与宝应县界,流经宝应、高邮、江都等地,南至瓜洲入江口,纵贯全市,全长125公里。

站在京杭运河古邗沟故道,71岁的扬州老人宋光宏告诉我们,数公里长的邗沟,可称得上是古运河上的第一锹,中国大运河的历史就是从这条小河写起的。隋朝时,京杭大运河开凿贯通,将扬州城内的水系连成一体。方圆数百里内,河道纵横,水陆交通便捷,扬州成了南漕北运船舶必经之咽喉。自此,扬州逐渐繁荣,成了商贾云集之地,而其中最为显赫的就是那时的盐商。

当时,扬州附近有全国最大的海盐产场,历史上曾一度流传着“两淮盐,天下咸”的民谣,而两淮盐业的管理中心又在扬州,扬州自然也就成了两淮盐商的聚集地。

扬州盐商的宅第,大多傍运河而建,占尽了天时和地利。盐业领头羊汪鲁门的故居在扬州的老城南河下。那里紧靠古运河,不远处就是当时的古渡码头。作为两淮盐业的营运中心,扬州城里盐商云集,水上盐船如梭。汪鲁门把家设在古运河边,正是看重了那里船运便利之优势。

## 盛也官商衰也官商

运河船运之地利孕育了扬州盐商,但盐商的兴盛,更大程度上依赖于当时的盐引制度及由此而产生的垄断经营。大运河联合申遗办副主任姜师立说,扬州的盐业经济,本质上就是典型的官商经济。

明清时期,政府采取官督商引制度,紧紧控制了盐的专卖权。盐商必须先向有关机构购买盐引,凭盐引到指定盐场买一定数量的盐,然后运到指定的地方销售,在规定的范围内有专卖特权。特权导致的结果,就是垄断了盐源的盐商可以左右盐市的价格。

扬州盐商的巨富正是利用这种特权,通过垄断经营、贱买贵卖等手段取得的。他们兴盛于此,也败落于此。盐商们的大量财富,是统治者特殊开支的来源,而盐商的垄断利益,又得靠政府的庇护,这就形成了上自皇帝、下至官僚和盐商在政治上、经济上相互利用和相互依存的官商关系。

这种官商一体的垄断经营,成就了扬州盐商的鼎盛,也迎来了古城扬州曾经有过的“歌吹沸天”、极尽繁华的辉煌时代。尤其是在清朝康熙年间,扬州盐商的财富和影响达到了极至。盐商富可敌国,让平民百姓瞠目结舌。“富者以千万计”,“百万以下者皆谓之小商”。

然而,好景不长。清道光年间,盐引制度发生改变,盐商的垄断经营被打破,扬州盐商开始没落,从此一蹶不振。他们的衰败就像他们的兴起那样,骤起骤落,似在倏忽之间。

扬州盐商的兴衰史被后世学者总结为“盛也官商衰也官商”。在他们看来,“官商”乃封建时代的产物,到了现代的市场经济时代,唱主角的必然要由“民商”来扮演,只有扎根于百姓的民商经济,才能根深叶茂而经久不衰。